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ЦВК працює над вдосконаленням виборчого процесу 

повоєнних виборів 

27 вересня Центральна виборча комісія (ЦВК) на своєму засіданні ухвалила постанову 
№ 102 «Про пропозиції щодо вдосконалення законодавства України, спрямовані на 
забезпечення підготовки та проведення виборів після припинення чи скасування 
воєнного стану в Україні».  

Неспровокована та нелегітимна воєнна агресія Російської Федерації призвела до 
руйнування та пошкодження важливої виборчої інфраструктури, значного переміщення 
населення всередині України та за її межами, а також значних логістичних, фінансових 
та організаційних викликів, пов'язаних з адмініструванням майбутніх виборів. Пропозиції 
ЦВК спрямовані на вирішення цих проблем шляхом внесення низки змін до виборчого 
законодавства, з тим аби забезпечити можливе проведення виборів одразу по 
закінченню воєнного стану. Постанова ЦВК також враховує ймовірну ситуацію, що 
воєнний стан, який наразі діє до 21 листопада 2022 року, може бути продовжено, і що 
вибори протягом певного часу будуть неможливими на всіх підконтрольних уряду 
територіях з міркувань безпеки. 

Пропозиції ЦВК розроблялися у консультації з експертами громадянського суспільства 
та міжнародної спільноти, у тому числі IFES в Україні та Громадянської мережі ОПОРА. 
Ними передбачається три блоки змін, а саме: 

• Проєкт спеціального закону, який встановлює порядок проведення перших 
загальнодержавних повоєнних виборів (проєкт Спеціального закону). Цей закон, 
у разі його прийняття, застосовуватиметься лише один раз - до перших 
повоєнних парламентських та президентських виборів; 

• Зміни до законопроєкту, який встановлює неможливість організації і проведення 
виборів з міркувань безпеки (проєкт Закону про встановлення неможливості 
проведення виборів); 

• Проєкт змін до Виборчого кодексу, Кодексу адміністративного судочинства та 
суміжних законів, спрямованих на вирішення специфічних післявоєнних викликів 
(Проєкт змін до Виборчого кодексу). На відміну від проєкту спеціального закону, 
запропоновані зміни застосовуватимуться до всіх майбутніх повоєнних виборів і 
будуть спрямовані на вирішення специфічних повоєнних викликів. 

Проєкт Спеціального закону має на меті розробку абсолютно нового законодавства 
для проведення перших загальнодержавних післявоєнних виборів, з урахуванням 
викликів повоєнного часу. Це - тимчасовий закон, який у разі прийняття набуде чинності 
з дня, наступного за днем його опублікування, і втратить чинність через рік після 
припинення чи скасування воєнного стану. По закінченню цього терміну проведення 
загальнодержавних виборів регулюватиметься звичайними положеннями Виборчого 
кодексу та інших чинних законів. Законопроєкт передусім покликаний сприяти участі 
внутрішньо переміщених осіб у перших післявоєнних виборах. З цією метою ним 
передбачається таке: 

• Утворення додаткових виборчих дільниць у місцях компактного 
проживання переміщених внаслідок війни осіб (наприклад, в установах, 
санаторіях, школах). В Україні межі виборчих дільниць визначатимуться 
місцевими адміністраціями, а додаткові виборчі дільниці відкриватимуться ЦВК 
за поданнями місцевих адміністрацій. У закордонному виборчому окрузі ЦВК 
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може утворювати додаткові виборчі дільниці на підставі подань Міністерства 
закордонних справ (МЗС). Виборчі дільниці зможуть утворюватися у закордонних 
дипломатичних установах України, а також, за згодою уряду держави 
перебування, в інших придатних для цього приміщеннях;  

• Списки виборців будуть складатися відповідними дільничними виборчими 
комісіями (ДВК) для кожної додаткової виборчої дільниці або на підставі 
заяв виборців, які проживають у межах цієї дільниці, або на підставі подань 
керівників відповідних установ. Завдяки такій поправці виборці, переміщені 
внаслідок війни, не будуть позбавлені права голосу через застарілі, неправльні 
або відсутні записи в Державному реєстрі виборців. Виборці, переміщені 
внаслідок війни, як і раніше, можуть змінити місце голосування за чинною 
процедурою (тобто, за 5 днів до дня голосування) та проголосувати на виборчій 
дільниці за власним вибором (тобто, не обов'язково на додаткових дільницях). 

IFES в Україні вітає ці зміни, оскільки вони забезпечать більш ефективну реалізацію 
принципів загального та рівного виборчого права і дозволять особам, які покинули 
країну, проголосувати на загальнонаціональних виборах нарівні з іншими виборцями. 
Однак, Кабінет Міністрів та ЦВК повинні знайти баланс між відкриттям значної 
кількості додаткових виборчих дільниць та ефективним використанням обмежених 
бюджетних коштів на адміністрування виборів, а також забезпечити переміщеним 
внаслідок війни особам можливість вільно формувати та виражати свою волю в день 
виборів у повній відповідності до міжнародних стандартів. 

Проєкт Закону про встановлення неможливості проведення виборів окреслює 
процедуру встановлення факту неможливості проведення виборів в окремих населених 
пунктах з огляду на безпекові ризики, зумовлені війною з Росією. Цей законопроєкт 
враховує ключові застереження, які раніше висловлювали IFES Україна, Громадянська 
мережа ОПОРА та Венеціанська комісія Ради Європи щодо рішення про скасування 
місцевих виборів в окремих громадах у 2020 році, яке відбулося без належної 
законодавчої бази та за відсутності прозорих критеріїв. Проєкт передбачає, що Рада 
національної безпеки і оборони (РНБО) наділена повноваженнями скасовувати вибори: 

• РНБО може повністю скасувати місцеві вибори та місцеві референдуми, а також 
частково скасувати загальнодержавні вибори та загальнодержавні референдуми 
в межах окремих територій через безпекові загрози або з огляду на неможливість 
організації виборів на цих територіях згідно з демократичними стандартами;  

• РНБО матиме право скасовувати вибори/референдуми за власною ініціативою 
або на підставі пропозицій військових, ЦВК, місцевих військово-цивільних 
адміністрацій чи інших державних органів;  

• РНБО буде зобов'язана враховувати низку загроз/критеріїв, визначених 
законопроєктом, серед яких інтенсивність обстрілів, ризики зовнішнього 
втручання у виборчий/референдумний процес, стан інфраструктури, загрози 
кібербезпеці тощо, перш ніж приймати рішення про неможливість проведення 
виборів/референдумів. 

Загалом, у разі ухвалення та належної імплементації законопроєкту, ризики свавільного 
скасування виборів суттєво зменшаться. Він суттєво вдосконалює чинне законодавство, 
яке надає місцевим військово-цивільним адміністраціям широкі дискреційні 
повноваження при оцінці безпекових ризиків для проведення виборів. 

Проєкт змін до Виборчого кодексу має на меті вирішення проблем, що виникли після 
початку війни з Росією та внаслідок нещодавньої заборони проросійських партій. 
Документом пропонується таке: 

• виборцям дозволяється використовувати електронні посвідчення особи для 
отримання виборчих бюлетенів у день голосування; 
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• ДВК можуть розміщуватися у тимчасових приміщеннях (наприклад, наметах) за 
умови забезпечення безпеки роботи ДВК та голосування в цілому; 

• ЦВК має право створювати тимчасові закордонні виборчі дільниці за межами 
дипломатичних установ за умови дотримання певних обмежень/умов (див. 
вище), якщо країна перебування погоджується на це; 

• державі (державам) агресору не буде дозволено розгортати міжнародні місії 
спостереження в Україні; 

• громадяни, засуджені за злочини проти національної безпеки, в тому числі за 
колабораціонізм, не зможуть бути зареєстровані як уповноважені особи партій, 
довірені особи кандидатів, спостерігачі або члени виборчих комісій. Виборець, 
який має непогашену судимість за той самий злочин та будь-який інший умисний 
злочин, не зможе балотуватися лише на парламентських виборах і зможе 
балотуватися на президентських та місцевих виборах. 

IFES в Україні хотіла б подякувати ЦВК за ці пропозиції законодавчих змін. Більшість 
запропонованих змін є своєчасними та є важливими першими кроками, хоча вони ще 
потребують широкого обговорення та подальшого доопрацювання з Верховною Радою 
України та іншими зацікавленими сторонами. В ідеалі, пропозиція ЦВК могла б слугувати 
приводом для подальшого вдосконалення виборчого законодавства у більш широкому 
форматі, враховуючи, що існують інші рекомендації щодо виборчої реформи, надані 
міжнародними та національними партнерами, які також заслуговують на увагу. Зокрема, 
слід зробити акцент на створенні адміністративних передумов для проведення 
повоєнних виборів (що передбачає, зокрема, швидку передачу повноважень від 
військових до цивільної адміністрації, проведення комплексного інфраструктурного 
аудиту, забезпечення виборчих потреб значної кількості виборців з інвалідністю, яка 
продовжує зростати, оновлення Державного реєстру виборців). Доцільно також 
переглянути систему проведення парламентських та місцевих виборів у чинному 
контексті, забезпечити ефективне дотримання гендерної квоти, сприяти належній 
реалізації реформи політичних партій та політичного фінансування/фінансування 
передвиборчої агітації. Важливо також забезпечити незалежність, підзвітність та 
професійність органів адміністрування виборів, вдосконалити систему врегулювання 
виборчих спорів та внести змін до Виборчого кодексу з урахуванням рекомендацій за 
результатами місцевих виборів 2020 року. З-поміж іншого, ці рекомендації можуть 
включати уточнення підстав для відмови в реєстрації кандидатів, зменшення розміру 
виборчої застави, уточнення вимог до визначення меж виборчих округів, спрощення 
форм виборчих бюлетенів. 

З огляду на складність повоєнних правових та інфраструктурних викликів, що постали 
перед Україною, важливо якнайшвидше відновити діяльність парламентської Робочої 
групи з питань реформування виборчого законодавства для розгляду пропозицій ЦВК, а 
також інших попередніх рекомендацій. Важливо, щоб така робота відбувалася у 
відкритому та інклюзивному форматі публічних консультацій з громадськістю. 

Цей аналіз було підготовлено Міжнародною фундацією виборчих систем (IFES) за 

підтримки Агентства Сполучених Штатів з міжнародного розвитку (USAID), Міністерства 

міжнародних справ Канади (Global Affairs Canada) та Британської допомоги від Уряду 

Великої Британії (UK Aid). Думки, викладені у цій публікації, належать автору і не 

обов’язково відображають погляди USAID чи Уряду Сполучених Штатів, Міністерства 

міжнародних справ Канади чи Уряду Канади, та Уряду Великої Британії. 

 


